



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

## 關於立法會梁鴻細議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢經濟及科技發展局、教育及青年發展局、社會保障基金的意見，本局對立法會2025年5月13日第425/E354/VII/GPAL/2025號公函轉來梁鴻細議員於2025年4月25日提出，行政長官辦公室於2025年5月15日收到的書面質詢，回覆如下：

為支持澳門青年到內地發展職涯，本局自2021年起推出見習/實習計劃，並積極透過與橫琴合作區民生事務局及內地名優企業合作，推出涵蓋電商、電競、金融、科技、文旅會展及大健康等多元產業的見習/實習計劃，讓青年透過實地體驗，學習專業技能和累積工作經驗。截至今年4月已累計推出18個計劃，共提供589個崗位，吸引354名青年參與。今年5月會陸續推出3個計劃，涉及文化創意產業、合作區重點產業及文旅體育產業，預計合共提供110個實習崗位。

同時，今年6月本局將續推“職出前程實習計劃”，並正研究將計劃延伸至內地，助力青年積累兩地工作的實務經驗。本局還會積極配合教育及青年發展局籌備“支持青年到大灣區就業計劃”，為澳門青年到大灣區發展創造更多機遇和條件。

在協助本澳居民提升職業技能及擴闊在灣區就業空間方面，本局持續與粵港兩地相關部門合作拓展“一試多證”的合作項目，以深化大灣區職業技能人才培养及評價機制的互通共融。本局亦會持續深化珠澳琴的協同聯動，透過“珠澳琴職業技能等級認定聯盟”，推動珠澳琴職業培訓範疇的單位共同探討及研究開展三地產業發展所需的培訓及考證項目。

而現時澳門旅遊大學已設立“澳門職業技能認可基準（MORS）”，向大灣區其他城市輸出旅遊及酒店業多個工種的職業培訓及認證，並在大灣區先後成立了5個合作中心開展培訓及考核，構建“一試多證”的考核認證機制及平台；亦成立了世界技能大賽澳門綜合培訓基地，以促進技能培訓成果轉化及交流。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

教育及青年發展局則表示，該局今年聯動大灣區、合作區和內地其他城市的機構及企業，為澳門大專學生提供520個實習崗位，涉及高新科技、人工智能、中醫藥等產業。澳門大專學生可透過教育及青年發展局網頁查閱相關資訊和作出申請。

至於特區政府推出便利澳門青年赴內地就業的計劃，會對前往大灣區內地9市及合作區指定機構就業的35歲或以下高校畢業澳門青年提供資助。關於參加者的專業技能要求，將按照計劃內指定機構對崗位的要求而定。今年6月初將舉辦2場雙選會，為澳門青年與內地企業提供對接平台。

此外，社會保障基金早前已推出措施，讓居民透過提出聲請，將其在合作區的時間視為身處澳門的時間。事實上，現行雙層式社會保障制度很大程度上已涵蓋在內地生活、學習及就業的居民，青年如就讀內地高等教育課程、被澳門註冊的僱主派往內地工作，或因負擔在澳門居住的親屬主要生活費而在內地工作等情況，均可提出聲請，並在獲批准後獲得央積金撥款。

在維護公帑合理運用的前提下，上述機制已多重保障相關居民的社保權益。社會保障基金將持續檢視適用措施的執行成效。

另一方面，特區政府一直關注本澳青年創業的發展狀況，並與合作區及大灣區相關青創工作部門緊密合作，共同推動本澳青年創新創業發展。經濟及科技發展局表示，現時合作區已推出多項舉措，包括《橫琴粵澳深度合作區關於促進澳門青年創新創業的辦法》、《橫琴粵澳深度合作區促進科技創新發展的若干措施》等，向符合條件的創業企業提供各項扶持，內容基本已涵蓋“青年創業援助計劃”的支持範圍。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

特區政府將持續關注本澳青年就業創業所需，以及會適時檢視相關支援措施的成效，並會為澳門青年在合作區乃至大灣區的發展提供更有利條件。

勞工事務局局長  
陳元童